健康中国战略下高职院校公共体育课专业人才培养路径研究

魏苇 季梦兰 张芙蓉 于坤

荆门职业学院、湖北荆门、448000:

摘要:提升国民健康已经成为了一项国家战略,这对新时期高职院校公共体育课专业人才培养指明了新方向。本文研究目标在于探寻新时期公共体育课专业人才培养目标和有助于相关目标达成的策略。在细致进行教学观察和逻辑分析的基础上,文中首先阐述健康中国战略下公共体育课专业人才培养内涵,从不同角度肯定专业人才培养目标明确的价值。在此基础上,细致剖析新时期专业人才培养的知识目标、能力目标等目标,提出科学设置并有效细化人才培养目标、构建"课证岗赛"融合的课程体系等策略,旨在为专业人才培养目标达成提供更多支持。

关键词:健康中国战略;高职院校;公共体育课

DOI: 10. 64216/3080-1494. 25. 11. 043

《"健康中国 2030"规划纲要》颁布与实施后,高 职院校公共体育课专业教学及专业人才培养中需要进 行有效调整。以往的专业人才培养理念需进行及时转变, 专业人才培养中也需要新目标的支持。专业人才培养目 标体系中通常包含知识目标、能力目标、素养目标与服 务目标,在健康中国战略下,上述四项目标需重新明确, 公共体育课专业人才培养也需要与战略要求保持更高 的一致性。如何科学设置专业人才培养目标,在既定目 标指引下高质量进行专业人才培养也值得深思。

1 健康中国战略下公共体育课专业人才培养概述

1.1 新时期公共体育课专业人才培养内涵

在健康中国战略下,健康并不单纯指无疾病,其更多被视为生理健康、心理健康和社会适应能力良好的综合状态。健康的内涵更为丰富后,高职院校公共体育课专业人才培养的内涵也更为丰富。以往的专业人才培养理念更多聚焦体育知识讲解和技能传授,新时期的专业人才培养更为看重健康与体育的融合,专业人才不仅要成为体育技能的学习者和传授者,同时也要成为健康生活引导者和基层健康服务的参与者。在新时期的公共体育课专业人才培养中包含健康理念的深度渗透,同时也包含知识体系的跨界整合。站在学生发展的角度看,专业人才培养中也要兼顾能力导向的实践转型,这都赋予了公共体育课专业人才培养更多内涵,同时也对体育教师提出了更为多样的专业教学及专业人才培养要求。

1.2 明确公共体育课专业人才培养目标的重要价

值

健康中国战略下,明确高职院校公共体育课专业人才培养目标具有重要价值,其具体价值也体现在不同方面。从健康中国战略实施的层面看,在高职院校公共体育课教学中明确人才培养目标可以填补基层体育健康服务人才缺口,为基层体育健康事业发展提供人才输出层面的保障,这自然有助于健康中国战略的顺利实施。从高职院校建设与发展的层面看,相关目标的明确可以为公共体育课程体系优化、人才培养质量提升等提供支持,形成目标一课程一实践的闭环,这对于提升高职院校人才培养能力有重要意义,同时也有助于高职院校的进一步建设与发展。从学生个人发展的层面看,明确专业人才培养目标后,学生能够在公共体育相关知识学习时更具方向性,帮助学生摆脱"学无方向、用无目标"的困境,使学生抓住学习重点,同时针对性提升学生的知识应用能力。

2 健康中国战略下公共体育课专业人才培养的 具体目标

2.1 知识目标

健康中国战略下高职院校公共体育课专业人才的培养中,构建体育+健康的复合型知识体系,使学生学习到更为新颖和丰富的公共体育知识是研究中的知识目标。复合型体系中,体育知识是基础知识,健康知识则是核心知识。体育专业知识是相关人才掌握体育技能并进行体育服务的基础。在体育+健康的复合型知识体系构建这一目标中,体育专业知识的整合、讲授是基础。

在健康中国战略下,学生掌握一定的健康中国战略相关知识,帮助学生深入理解《"健康中国 2030"规划纲要》《全民健身计划》等政策文件内容也需要成为专业人才培养中的一项知识目标。最后。跨学科健康知识整合基础上满足人才多元化的知识学习保障,使学生掌握一定的运动康复相关、膳食搭配相关、科学运动相关知识,帮助学生构建复合型的知识体系同样是专业人才培养中的一项知识目标。

2.2 能力目标

健康中国战略下高职院校公共体育课专业人才培养中,学生需要具备一定能力,专业人才培养中能力目标的明确较为重要。具体来说,专业人才培养中应当将"具备教学+服务+创新的综合实践能力"作为能力目标,重点关注综合实践能力的培养与提升。一定的体育教学能力是相关人才需要具备的基础能力,即根据教学对象年龄、体质状况和兴趣特点制定个性化教学方案,在此基础上进行教学的能力。健康中国战略注重全民健康水平的提升,公共体育专业人才培养中也要确保相关人才具备基层健康服务能力,即在基层进行体质数据采集与分析,组织开展基层体育活动等能力。创新实践能力具体指结合市场需求与地方特色,创新体育健康服务的能力,这也是相关人才可以适应行业发展的关键能力之一。在公共体育课人才培养中,确保学生具备上述能力并提升能力水平是能力目标的实际要求。

2.3 素养目标

在公共体育课专业人才培养目标体系中也包含素养目标,素养目标是确保人才长期发展的保障。健康中国战略下,高职院校公共体育课专业人才培养中,塑造人才的责任素养、专业素养和人文素养较为重要,三者统一于职业素养中,同时也是专业人才培养中的素养目标。从社会责任素养看,公共体育课专业人才培养中需要使学生认识到自身在健康中国战略实施下的角色与使命,使学生勇于承担基层体育健康服务责任,积极在学习、生活和日后工作中践行"健康第一"的理念。从专业素养看,使学生在体育教学与健康服务中了解、遵守专业规范,切实维护服务对象的权益,确保体育健康服务的专业性是专业素养的具体体现。从人文素养看,学生需要在提供体育健康服务时更多考量不同对象的情感需求,向不同对象提供更有温度的体育健康服务,

与服务对象建立良好的关系。

2.4 服务目标

健康中国战略实施的背景下,高职院校公共体育课专业人才培养中不能忽视服务目标的导向作用,服务目标设置状况关乎专业人才培养中的价值导向。扎根基层,服务行业是新时期公共体育课专业人才的精准服务方向,这也需要成为专业人才培养中的服务目标。在公共体育课教学中,使学生初步明确健康服务的地域,强化其服务基层体育健康事业发展的意识与责任心是具体目标之一。同时,使学生深入了解健康教育、健身、康养三个核心服务行业,对不同行业的行业发展现状、趋势与专业人才需求有基本了解也是专业人才培养中的服务目标。服务目标中也包含让学生了解体育健康服务对象,使其可以重点关注青少年、老年人与慢性病患者这几大重点人群,认识到为重点人群提供体育健康服务的必要性和重要性。

3 健康中国战略下实现公共体育课专业人才培养目标的路径

3.1 科学设置并有效细化人才培养目标

为确保健康中国战略下高职院校公共体育课专业 人才培养目标更好达成,科学设置不同目标,在此基础 上进行人才培养目标的细化较为重要。例如,某高职院 校在健康中国战略下进行了区域健康服务需求调研,在 此基础上针对性确立出了专业人才培养相关的知识目 标、能力目标等目标,结合当地"体育+康养"人才缺 口大的实际情况细化出了老年体育康养这一专业人才 培养方向,培养目标则聚焦于老年运动康复指导相关能 力。也有部分民族地区高职院校在公共体育课专业人才 培养中聚焦民族传统体育传承、发展,以此确定出更具 地方特色的专业人才培养目标。在确立出各项专业人才 培养目标后,高职院校则要对目标进行不断细化,以目 标为导向整合公共体育课资源,做好教学安排并确定出 与既定目标相关的教学任务。这不仅大为增强了专业人 才培养目标的导向作用,同时也可以为既定目标达成提 供更多支持。

3.2 构建"课证岗赛"融合的课程体系

"课证岗赛"融合是指将课程教学、职业证书、岗位需求与技能竞赛紧密结合在一起,这是职业教育发展中出现的一种新型人才培养理念。为确保更好达成新时

期公共体育课专业人才培养目标,构建"课证岗赛"融合的课程体系较为重要。例如,某高职院校在健康中国战略下结合社会体育指导员证、运动康复师证等证书的考取需求进行了公共体育课课程建设尝试,围绕"体质监测"等考点积极整合了多种课程内容,同时联系岗位需求针对性培养学生的专业能力,依托技能竞赛在公共体育课教学中检验、强化学生的专业能力。不仅如此,该高职院校也尝试结合社团活动、第二课堂等方式进行构建"课证岗赛"融合的课程体系构建尝试,基于更为立体的课程体系助力专业人才培养中知识目标、能力目标等目标的达成。对其它高职院校而言,其也可以在公共体育课专业人才培养中融入"课证岗赛"理念,同时构建更为丰富的课程体系。

3.3 搭建产教融合式的联动性实践平台

搭建产教融合式的联动性实践平台较为必要,这可 以帮助学生在真实体育健康服务场景中锻炼专业能力, 同时不断深化学生对公共体育课专业知识的认识。例如, 山东某高职院校与周边街道社区、连锁健身机构及老年 康养中心合作共建体育健康服务实践基地,学生每周2 次进驻社区为居民提供基础健康服务,在健身机构内进 行运动教学相关实践,同时参与到了老年康养中的老年 人日常运动指导中,这些层面进行的努力均大为提升了 学生的专业实践能力, 也强化了学生的体育健康服务认 知。产教融合式的联动性实践平台中,各种真实项目能 够使学生深度参与到基层体育健康服务中,这对于促进 公共体育课专业人才培养中能力目标、素养目标和服务 目标的达成具有重要意义。为进一步发挥出联动平台在 专业人才培养中的作用,高职院校也要与相关合作方共 同制定专业实践方案,在产教融合基础上进行协同育人, 高质量进行相关人才的培养。

3.4 动态进行课程教学相关评价与调整

健康中国战略下,高职院校公共体育课专业人才培养是一个动态过程,既定知识目标、能力目标等目标能否顺利达成存在较多不确定性。除了要在既定目标导向下高质量完成各项教学工作外,教师也要动态进行课程教学相关评价,基于评价结果在课程教学层面进行调整,并在专业人才培养层面进行不断优化。例如,广东某高职院校在公共体育课专业人才额皮痒中构建了"教师+学生+合作企业+服务对象"的评价体系,评价主体更为

多样,这显著提升了评价的全面性。此外,该高职院校 也围绕知识目标、能力目标、服务目标和素养目标确立 了不同的评价标准,结合评价结果的分析掌握专业人才 培养目标达成状况。系统评价基础上发现问题后,学校、 教师会与相关方进行沟通,并在课程体系建设、课程教 学方法创新、产教融合式的联动性实践平台建设等层面 进行调整,以此基于专业人才培养目标在课程教学与人 才培养层面进行进一步调整与优化。

4 结语

通过研究可以发现,健康中国战略下高职院校公共体育课专业人才培养的方向更为明确,专业人才培养目标需要重塑,明确更为科学、新颖的目标十分重要。对高职院校与教师而言,除了要在健康中国战略下明确出新的专业人才培养目标后,其也需要在专业教学层面进行调整,最大化发挥出新目标的导向作用,在教学层面进行不断努力以有效达成相关目标。通过这一方式,知识目标、能力目标等新目标明确的价值可以充分凸显,高职院校公共体育课的专业人才培养能力也可以进一步提升。

参考文献

- [1]马少坤. 全民健身背景下社会体育指导与管理专业人才培养模式研究[J]. 运动精品,2025(2).
- [2] 蒋空究, 范成文. 健康中国背景下高校体育教育专业人才培养模式创新研究[J]. 田径, 2021, 000 (009): P. 32-34.
- [3] 胡燕华,许嘉恒,董广新."健康中国"战略背景下我国体育院校体医融合人才培养路径探究[C]//2022 年第七届广州运动与健康国际学术研讨会.广州体育学院研究生院,2022.
- [4] 李妙然. 高职院校运动康复人才培养模式的探索与创新[C]//第一届四川省体育科学论文报告会论文集(1). 2023.
- [5] 易友志. 健康中国战略下高职院校康养服务人才培养探析[J]. 新课程研究. 2024(3): 4-6.
- [6] 董璐. "健康中国"背景下高职院校促进学生体质健康的体育教学改革研究[J]. 当代体育科技,2022,12 (5):3.

作者简介:魏苇(1996-),女,汉,湖北荆门人,学历:硕士研究生,单位:荆门职业学院,研究方向: 体育教学。